
Raportul vicepreședintelui, ramurile orientare schi și orientare mountain bike 

iulie 2022-august 2023 

 O dată cu Adunarea Generală Extraordinară din 03.07.2022, o nouă conducere a 

Federației a fost aleasă, eu, Relu Tămaș, fiind ales vicepreședinte al FRO, Orientare 

Schi și Orientare Mountain Bike.  

 În primă fază, am ales să continui programul inițiat de precedentul vicepreședinte 

pe aceste ramuri, domnul Simion Suciu, considerându-l unul bine stabilit, de amploare 

și eficient pentru prosperitatea acestor ramuri ale orientării, pe termen îndelungat.  

 Luându-le cronologic, la finele lunii iulie, în localitatea Roman, județul Neamț, 

au fost organizate de către Federația Română de Orientare, în colaborare cu Clubul 

Sportiv Atletic Roman, Campionatele Naționale de Orientare Mountain Bike, în paralel 

și Cupa Prietenia, probele de medie distanță, lungă distanță și ștafetă 2x2, la acestea 

luând startul un număr de 32 de sportivi, de la 7 cluburi.  

 La începutul lunii august, în Maramureș, s-au organizat, în colaborare cu Clubul 

Sportiv Maratin Rivulus Dominarum, Campionatele Naționale de Orientare Mountain 

Bike, probele de sprint și ultralungă distanță. La aceste probe au participat 20 de 

sportivi, de la 8 cluburi.  

 În 19-21 august, Clubul Sportiv „VSK Csikszereda”, a organizat Szekely Kupa, 

probele sprint, medie distanță și lungă distanță, în zona municipiului Miercurea Ciuc.  

 Urmând sezonul competițional de orientare schi, am solicitat intențiile celor 

doritori, de a participa la competițiile internaționale, printr-un e-mail transmis în data de 

10.11.2022. La această solicitare, am primit 2 raspunsuri, unul de la domnul Szep 

Zoltan și unul de la domnul Csucs Andras. Domnul Szep Zoltan si-a exprimat intenția 

de a participa la Cupa Mondială (Ski-O Tour) din Austria, la Campionatele Europene 

din Letonia și Cupa Mondială din Norvegia, iar domnul Csucs Andras, pentru sportivii 

Szep Zoltan, Suciu Simion și Csucs Klaus, si-a exprimat dorința ca aceștia să participe 

la unele etape de Cupă Mondială și/sau la Campionatul European din Letonia.  

În acest sens, eu nu am luat în considerare aceste dorințe, deoarece eu cunosc 

faptul că Federația nu a finanțat niciodată competitiile pentru sportivii de la categoria 

masters. Mai mult, am apelat telefonic toate cluburile implicate în orientare-schi la nivel 

de juniori și tineret, iar aceștia nu s-au arătat interesați de această ramură, mai ales în 

acest sezon 2023, singurul interes în acest sens, avându-l sportivul Tămaș Lucas. Ca 

exemple, pot fi cel al domnului Istvan Sebestyen, al domnului Emilian Minoiu și al 

doamnei Anca Stupu.  

Mai presus de toate, eu am luat în prima parte a lunii ianuarie, aproximativ 12 

ianuarie, la cunoștință de existența unui buget pentru o-schi, totul fiind ținut în secret 



până in acel moment. Astfel, în acel moment, fiind valabilă doar intenția lui Lucas de a 

participa la EYSOC, acesta a participat în cele din urmă, fiindu-i acoperite cheltuielile 

de taxă de participare, transport și cazare, iar cheltuielile de masă și echipamentul 

folosit, fiindu-i suportate de către clubul la care acesta activează.  

Calendarul de orientare schi, a fost compus în primă fază, de Cupa „Szekelyfold”, 

etapele de sprint și lungă distanță, din zona municipiului Miercurea Ciuc în perioada 14-

15 ianuarie 2023, Campionatele Naționale de Orientare Schi, etapele de ștafetă mixtă, 

lungă distanță și medie distanță, din perioada 20-22 ianuarie 2023, Trofeul Maramureș, 

proba de medie distanță, Cupa Babarunca din perioada 11-12 februarie, probele de 

sprint și ștafetă mixtă, respectiv Cupa României, probele de medie distanță și lungă 

distanță, și Campionatele Naționale de Orientare-Schi, proba de ștafetă mixtă.  

În urma situației meteo întâmpinată pe plan mondial, calendarul cadru, a suferit 

modificări, organizându-se doar unele competiții, în zone în care s-au găsit condiții de 

moment, dar și în perioade diferite. 

În perioada 11-12.02.2023, Clubul Sportiv Babarunca Săcele, a organizat Cupa 

Babarunca, luând startul 36 de sportivi, de la 4 cluburi. 

În data de 11.02.2023, Clubul Sportiv Spria Baia Sprie, a organizat Trofeul 

Maramureș, participând un număr de 23 de sportivi, de la 5 cluburi.  

În perioada 23-24.02.2023, în stațiunea Izvoare, Federația Română de Orientare 

în colaborare cu Clubul Sportiv Spria Baia Sprie, au organizat Campionatele Naționale 

de Orientare Schi, etapele de sprint, ștafetă, lungă distanță și medie distanță. S-a recurs 

la organizarea a 4 etape în 2 zile, în urma stării zăpezii, care în decurs de 5 zile, a scăzut 

aproximativ 70cm, dar și pentru a nu irosi resursele Federației, care au fost utilizate 

pentru pregătirea acestei competiții.  Precizez că această decizie nu a fost luată doar de 

către organizatorul local, ci și de președintele FRO. La această competiție au luat startul 

50 de sportivi, de la 9 cluburi. Pentru cei interesați de situația din zonă, atașez de la 

pregătirea competiției, dar și din timpul acesteia:  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Condițiile în care s-au organizat competiții, comasat, amânat și anulat, au fost 

întâlnite și la sporturile schi fond și biatlon, chiar dacă, acestea se practică pe o suprafață 

de teren redusă (o pârtie de acest gen).  

Aici amintesc și de ieșirea în presă națională, dar și prin publicarea pe rețeaua de 

socializare Facebook a unei postări denigratoare, din partea sportivului de la categoria 

masters Zoltan Szep. Când spun denigratoare, nu mă refer la persoana mea ca actual 

vicepreședinte, dar și organizator local, ci denigratoare a imaginii sportului orientare din 

România.   

În perioada 28-30.07.2023, în jurul municipiului Baia Mare, au fost organizate 

prin colaborarea cu Clubul Sportiv Maratin Rivulus Dominarum, Campionatele 

Naționale de Orientare Mountain Bike, dar și Cupa României, etapele de sprint, medie 

distanță și lungă distanță. La aceste probe, au participat un număr de 36 de sportivi de la 

23 cluburi, având participare și din Ungaria.  

În zilele de 12-13 august 2023, la Săcele, cu colaborarea Clubului Sportiv 

Babarunca Săcele, au fost planificate a se organiza Campionatele Naționale de Orientare 

Mountain Bike, etapele de ultralungă distanță și ștafetă 2x2, dar din cauza lipsei de 

participanți înscriși, acestea s-au anulat.  

 

Astfel, putem trage următoarele concluzii la ramura de orientare schi: 

- din cauza lipsei zăpezii, pregătirea sportivilor din toate centrele a avut de suferit, 

fapt ce a determinat și interesul scăzut al sportivilor, antrenorilor și al cluburilor sportive 

de a finanța alături de FRO, participarea la competițiile internaționale;  

 - lipsa unui răspuns din partea cluburilor sportive care au juniori ce practică 

această ramură, cu rezultate internaționale de referință în anii precedenți și care au 

participat cu sprijin financiar și cu echipamente achiziționate din bugetul FRO la 

Campionate Europene și Mondiale, astfel, nefiind prevăzute fonduri în bugetul FRO 

pentru pregătirea loturilor de juniori; 

- din cauza bugetelor tot mai precare ale cluburilor sportive, acestea nu mai 

investesc în materiale și echipamente, din ce în ce mai scumpe, și așteaptă ca FRO să 

asigure aceste necesități din bugetul federației pentru sportivii selecționați în loturile 

naționale. 

 

Concluzii ramura de orientare mountain bike: 

- La orientarea mountain bike situaţia este şi mai gravă. Numărul participanţilor 

este foarte redus, şi nici măcar aceştia nu fac antrenamente specifice, în mod organizat. 

În plus bicicletele, în marea lor majoritate, nu sunt de un nivel calitativ ridicat, ceea ce 

este un handicap pentru sportivii noștri, pentru a participa la competiții internaționale. 

Unii participanţi la Campionatele Naţionale nu au legitimaţii și sunt admiși în concurs, 

iar cei care au, ori nu au viza federaţiei, ori cea medicală la zi.  



- E îngrijorător faptul că scade numărul centrelor unde se practică acest sport. La 

Campionatele Naţionale din Maramureș, au fost doar câțiva participanți din afara 

județului Maramureş.  

- Etapa Campionatului Național de ultralungă distanță și cea de Ștafetă 2x2, în 

organizarea Clubului Sportiv Babarunca Săcele și a Clubului Sportiv Altius Roman, au 

fost anulate din cauza lipsei de concurenți (doar 15 sportivi înscriși la toate categoriile 

de vârstă), deși la concursurile locale/interjudețene organizate de Clubul Sportiv 

Babarunca Săcele, iau startul de fiecare dată mai mulți sportivi veniți și din județele 

învecinate.  

Un fapt îmbucurător este acela că unele țări vecine și nu numai, datorită faptului 

că se află în aceeași situație privind numărul de sportivi practicanți ai orientării 

mountain bike, doresc să participe cu sportivi la Campionatele Naționale ale României, 

au făcut solicitări în acest sens și colectivul tehnic de la Clubul Sportiv „VSK 

Csikszereda”, a solicitat pentru anul 2024, organizarea Campionatelor, fapt ce va atrage 

sperăm și mai mulți concurenți din România  

Propuneri pentru ca situațiile întâlnite, să nu se mai ivească: 

- angajarea la FRO a unui specialist în procesele climatice, precipitații, 

temperatură, curenți de aer și prognoza lor, cu alte cuvinte, a unui expert în 

meteorologie, pe o remunerație modestă, astfel putând fi evitate situațiile întâlnite în 

sezonul de orientare schi 2023; 

- Comisia de Competiții și Hărți, a propus în Consiliu Director, să fie supusă pe 

ordinea de zi a Adunării Generale 2023, eliminarea Campionatelor Naționale de 

Orientare Mountain Bike, etapele ultralungă distanță și ștafetă mixtă, din cauza lipsei de 

concurenți, din acest an și nu numai.  

Vicepreşedinte orientare schi şi orientare mountain bike 

prof. Relu Tămaș 

 

 

 

 


